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Time : 3 Hours ﬁﬁé‘iﬁl@ﬂ - 2B Max.Marks : 75
B850
L & (80 o)) 08w d8reesd BHodH Jdregrdo (Frahol: 10x2 =20
1 x2y2-8x — 8y +27 = 0 &)k GwE) axrlfo e §5 (2, 3) @owd TR BoBSE™:S ElTFioskm.
2. x2+y2=9 o3 HHFo s (1,1) TwE) )5 ey S80S,
3. x2+y2—5x—14y—34 =0, x2+ y2 +2x+4y+k=0 o QT2 VORI £0805H%08 k Densd EdofCdosw.
4. Bggw (3,-2), & (3, 1) ™ Ko Hordead $BBmo B,
5. X2 - 4y? = 50850008 3x — 4y + k= 05)88% ©ond kDeos S,
6. fﬁdx S Kedosod 7. I xlogx dx £ KBosod
s L2 +354 410 Koo, 9. njz sin?xcost xdx & HBowol.
10, 342 dx-+n (1+y)dy = 05 oS0l 2
2ES-8
L (Bod 8S8° 3D 0h HeWsrms BHod SSrro (Fched. 5x4=20
1. x2+ y2— 2-9 aée)g‘gof._) (x1, y1) otdD zézg ADS éo)éﬁsp, Qéw?ésvgwés 53250)25?:3 (©3Pe: erego EOFSK0.
12. x2+y2+2ex +2fy=0,x2+y2 + 2gx +2f'y =0 HEren eETISES )BoiHtod f'g=fg o =0,
13. 28 b¥Hdo wehen S, Ten. (g0 w8 &% B. STB e dvars (@3beo wowd, S¥Hdo edoEs
ézéaé's&o&.
x2 y2 .
14. a_2 + b_2 =1 5?»26@6:50% Xcoso. + ysino = p :00)6883;3 55°08 Do é:éagsgo&.
15, x2-dy2=4 &R e@ordocho o) oo, GHOES, ihen, Dabs Sy HNEEs0, P00 BRSO EHFFD.
16, y2 =4x,x2 = dy o3 Hoeeochined D8 (HBE Fwugsn S5k
17. (X2 + yz)dx =2xydy o JrHoHIW
2ES-D
m. (8od =&&® 3D ok 5?»:6@:;5":6 BHodH S&rerlo (hod. 5x7=35
18. (4, 1) (6, 5) QotHvyen Howe B, dx + 3y — 24 = 0 TP SolBSkn GOk Y $E0EBer0 EFTL.
19, xZ+y2-2x—4y—20 =05 (5, 5) S arsiore Qe b S TRrsso 63 i HEnsderd) S58%08,
20. doedechdn y2 = 4ax & a}°§§°§ Doy P Hod ADS ‘éo)égéaaen @éﬁepéa 01,0 &egeen 3@&5&033
tan6+tanB, Dend ?360 b @owd y =bx TP P &oewoid SrHod.
21 mdm KBosod.
22, 1, = [eos"xdx a1, =%cos“‘1xsinx+“T‘11n_2@a DErBoS0s. %08 Jeostxdx  KBoHEn.

23.

/2
_[ — X 4= Lzlog(x/fﬂ) @ S0k, 24. xlong—y +y=2logx L FHoSos.
X

o sinx + cosx 2\/—
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DED-

x2+y2-8x — 8y + 27 = 0 5)E50 Ewo¥) TgFHe a8 FE (2, 3) ©aws TN BoEEES STk,

A 88 8Es0 x2+y2—8x—8y+27=0
88 HHB0H X x2 + y2 +2gx +2fy +¢ = 08° Sbeyre Solo = (—g, —f) = (4,4)
BoXS &8 (0,P)eodososm
Solo = (0,B), (2,3) © s Hotozd N 5
o+2 B+3
(4,4) Z(T’BT): a+2=8;B+2=8=0=8-2=6; 0=8-3=5
. Bo&S 5 = (6,5)
2. X2+y2=9 o3 $HZo 63%5 (1,1) &%) &) &= &880 Eoirddm.
Sol: &8 Hotd P(x;,y;) = (1,1) $Bcw o S= x>+y?—9=0
S=x2+y2-9=0 &3 H&o &aks P(1,1) Bwg) )5 exss H&88e0 S1=0 = XXty y—r2=0
= 1(x)+1(y) =9 = 0 = x+y-9=0
3. x2+y2-5x-14y-34=0, x2+y2+2x+4y+k=0 o3 HHzeeo womorr polodtod k Deod dod?
Sol:  ms g=-5/2, f=7,c=-34 60w g =1, f' =2, ¢'=k

QYo e:oa:é‘)ézé Qodhdvo: 2gg+2ff'=c+c'

= Z(_?S )(l) +2(-7)(2)=-34+k

= -5-28=-34+k=k=-33+34=1
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Sol:

—
85 (3,-2), 8 (3,1) Ko Sordeodh $doBdmo EliPiade.

88w A=(3,-2),8 S=(3,1) af® A, S o x-rHsTen Sirso.

S o5sn y-o5ed8 Shroddo ddin dordedhin §8es wonore €otnod
(B S, B8k Aol DX &3)d)

a=AS ={3-32+(1+2)* =\9=3

- B8gw (hk)=(3,-2) 3G Ko

Soedech $EBesn  (x—h)? = 4a(y—k) =(x—3)2=4(3)(y~(-2))

= (x-3)2=12(y+2)

Sol:

x2—4y2=5 ©08ieEecird8 3x—4y+k=0 269)5333: ol K Qend Edirdodn.

2 2 2 2
4
2D w@HTSocho X2 —4y2 =5 = X?—% -1 %—5/—4 =1 = a2=5 605 b2=5/4

3x—4y+k=0 % Ix+my+n=0 & Deyre /=3, m=—4, n=k

égéﬁsp chdeo: nZ =a%l? —b’m?
5
= (k)? =5(3%) ‘Z(‘4)2: 45-20=25

o k?=25=>k=15
Try this: 3x—4y+k=0 & y=mx-+c S 30 c2=a?m?—b? &F JcHH0KH ©HHHOSHBL..

Sol:

j _ OO x % HBosod.

(1+sinx)?

1+sinx=t = cosx dx = dt

.'.I=j cosxdx dt__l+c: -1

2 )27 nx
(1+sinx) t t 1+sinx
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7. [ xlogx dx % #B0E0&.

Sol 1 3w&A (Hhowo u=logx HoB5® Bo&S (Hadcho v=x
Qe JS3rEOS drgo ol

2
I=][log x.xdx = (logx){ JI——dX :(logx){%}—J%dx

2 2 2 2

X 1 x X X
=(l — F=—+c=( —_—-—
(ogX){zJ 55 ¢ (ogX){z} 2 te

1442443% 4 40t

8. Lt 3 = S HBodod.
n— oo n
14424 434 4, +n4 rt 73 4 x51 1
Sol: Lt = Lt Z—— Lt —z ,[X dx =| =—| ==
N—soo n n—eo s n—en = n 0 5 0 5
/2
9. j sin?xcos*x dx % KBoBod.
-/2

Sol :  f(x)=sin®xcos*x = f(—x)=sin?(—x)cos*(—x) =(-sinx)*(cosx)* =sin?xcos*x=f(x)

- f(x) %8 [HFa%o

. nj? sin? X°054de:2n-/[zsin2 coost xdx | = Wﬂ o
—n/2 0 ©)(#H(?2) 2 16

10. y(1 +x)dx + x(1 +y) dy = 05 JHobod.

Sol: 88 edded 88w y(1 +x)dx +x(1 +y)dy=0= x(1 +y)dy=—y(l +x)dx

= (+y)dy _(d+x)dx :>j(1+Y)dy =—j(1+x)dx :j(lﬂ)dy:—J‘(lH)dx
y X y X y X

=logy +y=-logx —x+c= ytxtlogytlogx = ¢

SRS yxtlog(yx)=c¢
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11. x2+y2—az=0 :%éo?._) (X75y1) BooD éé ADS 2(3)63333, &)6:1"{;3?058 fbté)zﬁ (B3De: SPeg0
Sl 0=(0,0), A(x1,y1), B(x2,¥2
Sol : &8 Dothid P(x).y;) 565 o S=x2y’—a?=0, 2T = %'(X‘yz —xav)!
S=x2+y?—a?=0 §)o (x1.y1) 5 ADS $5Bw ©iESeEn S1=xx+yy|—a’=0
oS @tjﬁsp, (‘067%8@3055 56‘362‘3 (BhazBzeo
A= 1 I (X — 0088p0to)( Y —@oddpoto) = 1 ﬁ.ﬁ = o
2 21xp v 2Ixgyp
12, xPy42ex2fy=0, x2+y2+2g'x+2f 'y =0 3 Hzren aSrISES KyBoihHod f'g =fg'
©Q FrHod.
Sol:

8D Tod HE $EBeros® QB0 B

& HBswen 0(0,0) Moz 9.

& HPioen é@%ofﬁaéaoé 0(0,0) £8050 Solgren
C=(~g,1), C,~(g\, ") $Bodsmerii.

= AOCC, @) Jzregsn =0

= %[(—g)(—f H(H(g =0 = gf'fg=0 = fg'=1"g.
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13. a8 5?»253§o Tgheo S, T en. [Prgo a8 85 B. STB a8 Soers (@gbeso ©ond,
&ééaéo aB)olEs 5s50d.

2 2
X
Sol: B8 5HEsmo —5 +25 =1, (a>b) ekEE,
o ©&— b

a

S(ae,0), T=(-ae,0) &0 Botd Teahen HOIW B(0,b) @okd (*aego a8 &°X.
B(0,b)
Bo& JIPEHO 25)(‘,55 &80 ST=2ae AN

’ N

v
2

N

- ——

g

B ASTB Ssverso (@gheso = SB=ST=TB.
st SB=ST = (SB)2 = (ST)?
= (ae)?+b? = (2ae)?=4a2e?

= aZeZ+a?(1-e2)=4aZe? [-.- b2=a?(1-€2)]

1 1
= e2+(1-e2)=de2= 4e2 = 1= €7 < )

&gée)é BB e=1/2

2 2

LA . 8
14. a_2 + b_2 = 5?»59)&3&)% Ix+my+n=0 coo)tégéaa SPIEER8 Ao SE)0l.
X2 y2
Sol: a_2 + b_2 =1 8?»269)@50% P(6) =(acosb, bsinb) & 603683&) Ixtmy+n=0 &bsomro.

xcosO  ysin®

885802 P(0) 58 5150 + 1 o P®)
§58oB P(O) 8 Sygde — —+ et P

N

2 388 Ix+tmy = —n & ey

cos® sin® -1 al . —bm
= = =cosO=——,s5inH=
al bm n n n

B cos?0 + sin20 =1

252 2.2
a‘l b m

=5t =1=2a%? +b’m? =n?
n n
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15. x2—4y2=4 oF o8brHocho cB»éZT'sso@So, éé&o@ﬁéﬁ, ToHen, AHE T S88m0, TDwomo

FEIoH B,
Sol: D) wdhordoch $sswo x2—4y2=4

2 2
=2 L o1 agi a2=4,b2=1
4 1
(i) Bolo C=(0,0)
.. B /a2+b2 ~ {4+1_\F_J§
(i1) 63&0@6 e= 2 = T— 2—7
J5
(iii)a—oeﬁaen=(iae,0)=[ﬁ(7 0 |=(5.0)
A = x =+ i = = 4+ i
(iv) oSV HEESew0 X = ig NG NG
2
2
(V) reoo PED _267 20,
a
16.  y2=dx, x2=dy o3 HoeSochinod S (BEE FTogtn Sirdoss.
A
5 5 x>=4y
Sol: &8 SEdwen ye=4x ....(1), x“=4y .....(2)
y2=4x
A

(1),(2) o JFHoSe, x2=4y = ><4=16y2 =16(4x) =43x.

<
000)
= x=0 (Soe) x3=4> = x=4 YK

AOHH HES® y2=4x = y=24/x

>

BB SESw x2=4y = y=x2/4

- 5eH0RE STeegkn A =J(2\/__X_de =|:2><2X3/2 _X_] _32_16_16 5. oo,
4
0

37 12)g 3 3 3
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17. (x2+y2)dx=2xydy & FEoBol.

Sol: &5 esse HRssemsn (x2 +y2)dx = 2xydy = 2 = Xy
LBB a8 HSdrE ostes HEsemn.

dy dv

y=VX=>—=V+X—
dx dx

V+de x2+(vx) x +v2x? ,xZ(l+V) 1+v?2
(1) Joo& d

X 2x(Vx) B 2%y 2)(2/\, 2v
dV 1+v 3 _1+V2—2V2_1—V2
dx 2v 2v 2v

2 —
dV_l—V :>2vd\;=d_X:>J2vd\;=d_x:>_j 2Vd2V=d_X
dx 2v I-v X I-v X 1-v X

= —log(l—vz) =logx +logc = logx +10g(1—V2) =logc

> |
N———

2
:>10g(x(1—v2)):logc=>x(l—vz):c:x[l—y—z]:c; (QV=
X
X -y X _yz 2 2
:>,x/ )(Z = ———=c= X" -y =cX
X

oSS x2y2 = cx

% 'c'is modified accordingly.
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18.

Sol:

EO

i

4,1), (6,5) Dotoden iHowe A&, 4x+3y—24=0 TP SoEkn sod $HF HwEBwo

P00,

A=(4,1), B=(6,5) @&%08&

S(x1,y1) 9 Bolo @HE Ksm.

= SA=SB = SA2=SB2.

= (X~ (y1-1)?=(x-6)>+(y-5)?

:>(/x%/—8x1+16)+(/y12/—2y1+1)
=(/y(12/—12x1+36)+()r12/—10y1+25)

= 17-8x;-2y;=61-12x,-10y,

= 17-8x;—2y;—61+12x,+10y,;=0

= 4x,;+8y;—44=0..... (1)

2(x1,y]) BolSo 4x+3y-24=0 D &0t

= 4x,+3y;-24=0 ........... ()

(2)~(1) = —5y+20=0 = 5y,=20 = y,=4

(2)£008, 4x+3(4)-24=0 = 4x,—12=0

= 4x1=12 = x;=3

-8 SolBo S(x1,y)) =(3,4)

S8k A=(4,1)

a°§5°go r=SA=> r2=SAZ

=G-8 +(4-1)>=1+9=10

. Bolo (3,4) Kb =107 Ko

)8 DaEBee0 (x-3)2+(y—4)2=10

= (x2+9-6x)H(y2+16-8y)=10
= x2+y2—6x-8y+15=0

)
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19, x2+y2-2x—4y-20=0 530 (5,5) $& erone dn8ke 5 cordin TGS ey HI
58 8508508,
Sol:  x2+y2-2x-4y-20=0 3 & Bolo C; =(1,2) Fgsw 11= /1+4+20=+/25=5
SR )8 Solfo C, H0dk TRE 1) %08 1= 5 ©rHw. /—\V—\
S 5
5500t P=(5,5) Both HEves ersfiorr 5)80HE 0 N
TR BEEso SHBCCamwE, Sisdothd P(5,5) a%E € =(1,2), Cr=(xpy))
:;{Xl;l Y1+2) (5.5)= Xl” =5, YI;2=5:>X1+1=10,y1+2=10
=x1=9,y;=8 .. C,=(9,8)
SRS HFo Ewd) BAEBE0(x—9)2+H(y—-8)>=52 =x>+y?-18x—16y+120=0
20. Sorldecdhdn y2=4ax§a ey othy P oo AaS éﬁﬁmw @ééaaés 01,0, SSemen 3‘@5&@
tanf;+tanf, Denid HBo b wowd y=bx T P sotodd drBod.
Sol:  ersSey Hoth) P=(x1,y ) o8 0sm

a
y? = 4ax o008 m aren BONS e Hisdwo Y = MX+

a 2
& 98089 P(x )y ) rhowe 88 Y =mx; TS mix —my; +a =0
D 388 m &° a8 98 H80EBeasn HoBK e Kreren My, m, e SaHowro.

88 , my = tan6| B my=tan,.

®OOS My +m, =0 tan 6; + tan 0, =£:>b=ﬁ(Qtanel +tan0, =b) = y; =bx;
X1 X X1

5298 P(x),y]) ©3 Do) y=bx o3 TP eotHi.
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21. J.,—dX-zéo BBoP08.
1+ sinx + cosx
X . 1-2 2dt
Sol:  tan—=t then sinx=——;cosx=——and dx=—7
2 1+t 1+t I+t
1 1 2dt 1 2dt
1= dx = . = .
j1+sinx+cosx J 2 1-t2 (1+t2J j(1+t2)+2t+(1—t2) e
I+ s+
1+t° 1+t 1/4‘(
=] 2dt =zf dt =logll+tl+c=1logll+tan X i+c
242t 2 1+t 2
22. I, = fesc"xdx 3% ofrgden Sr@dod g RRod fescixdx %o HBowhke.
Sol: I, = [esc"xdx =Jese" Zxescxdx -

BB (HHoHsn u=csch2x S8 BoKd (HRvchmw v=cse2x = [v=—cotx
Dt HEFPEE Sr@sn (HSeE50

I, =cs " 2x (—cotx) —J(n—2)cs ¢"3x(=csex cot x)(—cot x)dx

=—csc™ ?xcotx —(n—2)fcsc

=—csc" 2x cotx —(n—2)fcscn_2x (csczx—l)dx

= —csc" 2xcotx —(m-2)fesc"xdx+(n—2) [esc™ 2xdx

=2y cot® xdx

I, =—csc™?xcotx —(n—2)I, + (n—2)I,_,

=1, +@0-2)I, =csc" ?xcotx+(n—2)I,_,

=1, (1+n—-2)=—csc" 2xcotx +(n—2)I,_»

csc"%xcotx n-2
+

) =
:>In(n—1)=_CSCn XCOtX+(n—2)In—2 :In_ n-—1 n—1

_ 3
n=5,3,1 Dendodd SEde (1) @J@éﬁ)oém, I5 =Jcs ¢ xdx =%€0tx+%l3

CSCOX COt X N 3[—cscx+cotx . 1 I :l cscxcotx  3cscxcotx 3
=— — —L =—
2

4 1 5 2 - 2 +§J.cscxdx

csc3xcotx 3cscxcotx 3
=— - +§10glcscx—cotxl+c
4 8

_Cs C3X.C0t X

3 3 X
ol =——————cscxcotx ] +=log|tan—I+c
4 8 8
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n/2
23, [ ———dx=—""log(2 +1) &R 8.
0 SINX + COSX 2\/5
a a
Sol:  [f()dx = [f(a—x)dx 0 2% Besik.
0 0
/2 (“ )
T /2 o
il= [ 2= | 2 dx
SIn X +COS X . T
0 0 sinf] ——X |+cos| ——X
v | Eox 7R /2 . /2 dx
B 0 . By
0 COS X +sin x 0 SIn X +COS X 0 SIn X + COS X 0 SIn X + CoS X
/2 /2
$1+1=21:£JL$1:EJL
2 0 sin X + cos X 4 0 sin X + cos X
=£n/2 dx o n njz dx
4 .1 1) 42 . T T
0 \/E SIN X ——=+COSX —— 0 | sinXCcos—+cosXxsin—
( V2 ﬁ) 4 4
2 2 o[V
dx T _[ [ n] T l X+y [ X
J = cosec| x+— |dx =—=log| tan| —= Qjcscxdleogtan—]
4\/_ 0 s1n|:x+4] 4\/5 0 4 4\/5 2 2
—Llog tan| 2+ 2 “/Z_L lo tan?’—1t —1lo tan T 40
NG 8 2)], a2l o\ Ms ) E
1 3n n T T m+2m 3m
=——| log| tan— |-log| tan— Q-+-= ==
22| 8 8 8 4 8 8
T T 3n L
=——|1lo \/§+1 —lo \/5—1 tan—=+/2 +1; tan— = 2—1]
5L 0e2+D—log2 - [Qang V2 kant =2
—n—log\/EJrl loga —logb =log >
P e R [Quoza-togn =t |
log \/§+1 \/§+1 (\/§+1)
4f V2-1 ) V2+1 4f 2-1
2l0g(+2 +1) =—— log(+/2 +1)
4\/5 g 258
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24.

Sol:

dy

xlogx —
5 dx

+y = 2logx & rgoPbd.

“ 1 dy =21 :ﬂ—i— 1 _2
&8 S HBBeasm xogx&+y— ogx = Y xlogx | x -

d
D $&0EBeasin d_)}:+ YP(x) = Q(X) &3 Srost Sok. 56 y&° Bcdh wbdsen SEBasm.

2% P(x)=

- xlogx

1 f(x) _
=>JP(X)dX=Jxlogxdx:10g(logx) [Q J 0 =logf(x)

~LF= eJ PeOdx _ glogllogx) logx.

X X

s >SSy (LF) = J(IF)Q(X) dx = y(ogx)= flog x(E )dx = 2_[10g X(d—x)

logx:t:ldx:dt
X

2
~y(t)=2]tdt =Z(t7]+c = y() =t +c= y(ogx) = (logx)* +¢

|
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